



广西发改委原副主任廖小波腐败案透视

家中装满现金的拉杆箱全是灰

近日,广西发改委原副主任廖小波被南宁市中级人民法院一审判决处无期徒刑。法院审理表明,2003年至2013年期间,廖小波在担任自治区交通厅副厅长、自治区发改委副主任等职务期间,受贿价值3221.5万元人民币、40.55万港元和34万美元。

记者调查发现,身为地方发改委官员的廖小波,是一个典型的“审批掮客”。其凭借在国家部委人脉超广的巨大“能量”,通过钻高速公路等项目审批层级高、程序复杂、不透明的空子,帮助企业老板疏通关系,大肆受贿。

他的贪婪

装满现金的拉杆箱上落满灰尘 称心安理得受贿“不是白拿钱”

“廖小波的贪欲达到疯狂地步。”广西壮族自治区检察院反贪污贿赂局副局长梁毅说。据了解,无论是企业老板送的美元、人民币,还是银行卡、购物卡、高尔夫卡、名表等等,廖小波均来者不拒。办案人员在其家中的一个柜子中发现,里面装满了全新的iPhone、iPad等电子产品。

办案人员查明,廖小波的受贿方式多种多样。有的通过银行转账,有的在公司占有干股,更多的则是赤裸裸地收取现金。他曾多次一次性收受现金超过百万元,受贿地点包括家中、停车场、酒店房间等等。除了买下8套住宅外,廖小波把部分贿款存进了银行,更多的则堆在家中。办案人员从他家里搜出的现金达数百万,墙角里装满现金的拉杆箱上落满了灰尘。

他的“能量”

需审批三四年的项目能一年拿到批文 被老板们佩服得五体投地

记者调查了解到,廖小波的受贿多数与“审批寻租”相关。“一条高速公路项目获得‘准生证’,要经过立项、可行性研究、环评等多个环节。其中涉及发改、交通、水利、环保等部门,要盖几十个公章。很多企业老板以金钱开路,找到廖小波要求帮助疏通关系。”梁毅说。

2007年,广西壮族自治区交通厅与马来西亚MTD公司签订了阳朔至鹿寨高速公路项目BOT投资合作框架协议。由于阳鹿高速公路项目审批手续繁多,需经过国家相关部委批复,马来西亚MTD公司子公司广西阳鹿高速公路有限公司请求廖小波帮助跑审批、协助征地拆迁等事宜。公司负责人杨旭多次给廖小波送款物共计483万元人民币、31万美元、名表一块,公司总经理黄吉港给廖小波送款物共计1040万元。

2008年,广西一家路桥工程公司打算申请市政公用工程施工总承包、公路工程施工总承包等一级资质,因该资质升级需要经过国家相关部委批准,难度较大。为了顺利升级,公司负责人找到廖小波,并送50万元。2009年初,这家路桥工程公司顺利升为一级。

廖小波称,大的高速公路项目从启动到竣工,需要审批的事项在部委方面有几项,在广西区内有几百项,其中最重要、最艰难的是发改委的项目核准批文。核准这个项目,需要10多个前置条件,每个前置条件都是一道行政审批。其中

对于毫无顾忌地大肆受贿,廖小波称,给企业和个人办事,办的都是大事,办的都是好事。他们都得到巨额利益,少则几十万元,多则几十亿元。他们送的礼品礼金仅仅是利益极少的一部分,而我为此付出了大量复杂细致的工作辛劳,不是白拿钱。于是,就心安理得地拿了。

“另一方面,我认为自己资历深、人脉广、关系硬、本事大。别人拿不到的项目,我能拿到;别人争取不到的资金,我能争取到;别人办不成的事情,我能办成,收感谢费是完全应该的。”廖小波在自述材料中说。

北京大学社会学系教授夏学奎说,廖小波疯狂受贿的背后是“权力市场化”思维。“拿钱好办事,没钱等着办”,完全将“权为民所赋、权为民所用”抛于脑后。

最主要的是交通部、国土资源部、环保部等部委的批文。国家发改委收到这些批文后,才启动行政审批程序。廖小波说,这些部门如果对接不好,就会耽误时间,甚至无法通过审批。他通过跑关系,拿到阳朔至鹿寨高速公路项目核准的批文仅用了一年时间,比同类项目快了两三年时间。

“挥挥手间就能帮大忙。一些老板对廖小波佩服得五体投地,对其有求必应,使廖小波逐渐迷失了自己。”自治区检察院办案人员说。

除了帮助企业跑部委拉关系外,廖小波长期任领导职务的交通和发改部门,都是项目和资金密集部门,他疯狂地用各种渠道将手中的审批权力“变现”。

据了解,廖小波帮助黑龙江公路勘探设计院广州分院介绍公路设计工程项目,收受贿赂530万元;帮助中国交通建设股份有限公司疏通关系,收受贿赂425万元;帮助广东省联泰集团发展有限公司疏通关系,收受款项共计237万元人民币、20万港元、1万美元……

在廖小波的受贿金额中,还有相当一部分是单笔金额少、次数多、时间长、累计量大的礼金收入。廖小波交代,广西每年的交通投资计划达1000多亿元,项目多、审批多,求助的人就多。而且,一些项目不确定因素多,可安排,也可不安排;可审批,也可不审批。这都给了他较大的审批寻租空间。



廖小波 资料图片

他的心态

以金钱弥补仕途失意 权力观极度扭曲

廖小波本是一名学者型官员,能力突出,熟悉综合交通运输体系工作,还在几所大学兼任客座研究员和客座教授。对于其走向贪腐之路的原因,梁毅分析说,成因比较复杂,但关键节点是廖小波2008年从自治区交通厅副厅长升迁为厅长的希望落空后,那时他就开始以金钱来弥补仕途上的失落。

廖小波对于其在交通厅的政绩十分骄傲。他在自述材料中称,可以这么说,广西建成和在建的每一条高速公路,每一个沿海港口和内河港口,每一条内河航道,每一个机场,每一条城市轨道交通和部分铁路,都是我亲自审批或者跑北京协助审批的。

然而,仕途并没有按照廖小波想象的轨道前进。2008年10月,组织安排廖小波任自治区铁路建设办公室副主任,怀有情绪的

明确表示“不去”,后经组织部门主要领导谈话才勉强赴任。从此,廖小波的心态发生明显变化:“我认为工作不顺,仕途受阻,可以另辟蹊径,干点其他的事。”他说。

2009年,廖小波调任自治区发展改革委副主任。这时,杨旭和黄吉港找上门来,要求帮助阳鹿高速公路项目的审批和协调政府层面的关系,同时还给了大量好处费。于是,他们一拍即合。

夏学奎说,廖小波的腐败案发人深省。一些官员权力观极度扭曲,把在领导位置上取得的成绩当成个人的功劳,贪功揽功。一旦仕途受挫,很容易心态失衡,从追求名誉、地位、政绩转而追求金钱和物质享受,最终把人民赋予的权力当作捞取钱财的工具。有针对性地对官员开展人生观、价值观和权力观教育,是防止腐败发生的重要工作。 据新华社

相关新闻

廖少华涉贪腐案明天宣判 曾任遵义市委书记,被控受贿1324万

记者昨天从西安市中级人民法院获悉,西安中院将于4月9日上午10时,公开开庭审理此案。公诉机关指控廖少华非法收受他人财物1324万元。

据《法制晚报》

广东三名厅级干部被双开

广东省纪委7日通报,深圳市原市委常委、政法委书记蒋尊玉,广东省财政厅原副厅长林楚欣,揭阳市人大常委会副主任陈延华因严重违纪问题,被广东省纪委立案审查。经广东省纪委常委会议审议并报省委批准,决定对三人处以开除党籍、公职处分。

根据通报,蒋尊玉违反廉洁自律规定,收受礼金;参与赌博;与他人通奸;未如实向组织报告个人有关事项;利用职务上的便利,在工程项目等方面为他人谋取利益,其本人或亲属收受巨额贿赂等。其行为已

构成严重违纪,其中受贿问题已涉嫌犯罪。

林楚欣违反有关规定,未如实向组织申报个人有关事项;利用职务上的便利,在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益,收受巨额贿赂。其行为已构成严重违纪,其中涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关处理。

陈延华违反组织人事纪律,违规提拔干部;妨害社会管理秩序,骗领居民身份证;利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂。

据新华社

不合格进口食品批次 糕点饼干类等列前十

质检总局7日发布《2014年全国进口食品质量安全状况》白皮书,2014年,几乎所有种类的进口食品均有检出不符合我国食品安全国家标准和法律法规要求的情况,糕点饼干类产品位列不合格进口食品批次列前10位。

除糕点饼干类外,其他9种不合格进口食品批次种类分别为:饮料类、粮食及制品类、糖类、乳制品类、酒类、调味品类、水产及制品类、其他加工食品类、干坚果类。

据质检总局统计,2014年,我国进口食品已达482.4亿美元,10年间增长了4.2倍,年均增长率达17.6%。

据了解,进口食品贸易量迅速增长和检验检疫机构进一步加大监管力度是不合格进口食品批次和数量增长的主要原因。据新华社

网上卖彩票 以后可能需要牌照

日前,财政部、公安部、工商总局、工信部、民政部、央行、国家体育总局、银监会联合发布公告,公告显示,未经财政部批准,任何单位不得开展互联网销售彩票业务。

但这次叫停后,以淘宝、微信、澳客等在内的“彩票销售大户”,均快速响应相关部门的号召停止了彩票销售业务,业界更是传言这次表现会影响未来牌照发放。需要说明的是,在互联网彩票业界,一直流传互联网彩票“大系统”的问世,所谓大系统是相关部门研发的互联网彩票销售系统,而非现在大家使用的风格迥异的出票系统。

一位不愿意透露姓名的互联网彩票从业者透露,大系统的上线意味着互联网彩票牌照的正式发放,也意味着反反复复八年的叫停终将休止,但首批能拿到牌照的肯定是当前拥有一定市场份额、拥有完善研发能力的网站,一些小网站可能会被淘汰。

据新华社新媒体专电

2720名中国军人在联合国执行维和任务

国防部维和事务办公室副主任李修华7日说,目前中国军队共有2720名官兵正在联合国9个任务区执行维和任务,是联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家。

李修华说,自1990年以来,中国军队先后参加联合国24项维和行动,累计派出维和官兵30178人,先后有10名官兵为维护国际和平与安全献出宝贵生命。

他说,联合国目前正在全球开展的16项维和行动中,中国军队正在参加的有9项,派出兵力涵盖步兵、工兵、警卫、运输、医疗、军事观察员和参谋军官等多种类型。其中,有14支维和分队2637名官兵,在联合国刚果(金)、利比里亚、黎巴嫩、南苏丹、苏丹达尔富尔、马里等6个任务区遂行安全保护、工程保障、物资运输和卫勤救护等任务;有83名军事观察员和参谋军官,在中东、科特迪瓦、西撒哈拉等9个任务区,遂行巡逻观察、隔离冲突、监督停火和联络谈判等任务。中国军队还将向联合国达尔富尔特派团派遣维和直升机分队。

“到2015年底,中国军队的维和兵力规模,将增加至3100人左右。”李修华说。 据新华社